





国际金融报官微

国内统一刊号: CN31-0016

邮发代号:3-93

2024年2月19日 星期一

第 5413 期 本期 16 版

官网: www.ifnews.com

# 龙年开局上海"七"优营商

#### ◎ 记者 王媛媛

一年之计在于春。龙年首个工作日(2月 18日),上海召开2024年优化营商环境大会, 发布 7.0 版优化营商环境行动方案,在新春伊 始对该项工作作出重要部署。

从 1.0 版到 6.0 版行动方案,上海共实施 951 项任务举措,营商环境显著改善。在对标 世界银行新评估体系的背景下, 上海面临新 的使命,7.0 版推出 150 项任务举措,旨在更 好地服务上海"五个中心"建设和城市核心功 能提升,持续打造国际一流营商环境。

上海市委书记陈吉宁在会上强调,营商 环境没有最好,只有更好,优化营商环境永远 在路上。要深入学习贯彻习近平总书记考察 上海重要讲话精神, 牢牢把握市场化、法治 化、国际化要求,进一步提高思想认识,聚焦 重点任务,凝聚全市合力,以钉钉子精神锲而 不舍、驰而不息抓好优化营商环境这件大事, 奋力谱写上海高质量发展和现代化建设新篇

#### "新春第一会"

春节后第一个工作日,上海召开 2024 年 优化营商环境大会,启动"'潮涌浦江'投资上 海全球分享季"系列活动。通过营商环境持续 优化,上海将吸引和集聚海内外一流企业,向 世界释放改革开放和高质量发展的积极信

陈吉宁指出,要充分激发企业内生动力、 厚氛围, 更好凝聚奋力一跳完成全年目标的



图片来源:上海发布

强大力量,以优化营商环境工作的新成效为 国家发展大局作出新贡献。

同时,陈吉宁指出,要深化认识、准确把 握优化营商环境的市场化、法治化、国际化要 求。把正确处理政府和市场的关系作为优化 营商环境的关键。把坚持公平普惠原则作为 优化营商环境的基础性工作, 实施更多面向 中小企业的普惠性政策。把整体政府的理念 作为优化营商环境的重要原则。

企业服务提升,是上海历年优化营商环境 的重点方向。陈吉宁指出,坚持以企业感受为导 向,在政策制定时强化问题导向,提升政策的针 对性有效性和清晰度,方便企业看得懂、用得 上;在政策落实中多从企业角度出发,推动更多 惠企政策和为企服务"免申即享、直达快享";在 政策执行后要落实回访制度, 经常性听取企业 反馈意见,打通政策落地"最后一公里"。

要破解企业融资难题,放大政策性融资担保 基金撬动效应,引导金融机构扩大续贷范围, 加大对中小微企业和科技类企业普惠性贷款 的贴息力度。大力发展供应链金融。抓好《关 于进一步促进上海股权投资行业高质量发展 的若干措施》落实。

优化营商环境,连续多年成为上海新春 "头号议题",也已成为突出的品牌实力,深入 城市每一寸土地。陈吉宁强调,要经常性联系 走访企业,及时发现解决企业问题,把"店小 二"这个品牌擦得更亮,真正做到"有求必应、 无事不扰"。一线窗口要强化"人人都是营商 环境"的意识。

#### 持续升级行动方案

龙年新春首个工作日,上海吹响官商号 进一步发挥金融助力作用。陈吉宁指出, 角。2月18日,上海市人民政府办公厅发布

《上海市坚持对标改革持续打造国际一流营商 环境行动方案》(下称《行动方案》),连续七年 部署优化营商环境工作。

《行动方案》共包括 150 项任务举措,主要 措施包括对标改革提升行动、企业服务提升行 动、监管执法提质行动、区域标杆创新行动、营 商环境协同共建行动等五项行动,持续打造贸 易投资便利、行政效率高效、政务服务规范、法 治体系完善的国际一流营商环境。

据上海市发展和改革委员会介绍,优化营 商环境政策文件就是要通过逐年升级,持续把 工作做实,推动问题更好地解决。去年6.0版 的行动方案中,208项任务举措已全面完成。 今年 7.0 版方案提出了 150 项任务举措,体现 面向社会和经营主体, 立足于社会看得懂、企 业有感受,重点纳入企业和社会各界关心的任 务事项,政府部门内部的工作则不纳入。

复旦大学东方管理专家、经济学博士王国 进在接受《国际金融报》记者采访时表示,"上 海对营商环境的优化高度重视、非常用心,立 足亲商、便商,针对新情况、新问题,连续7年 推出不断优化的新方案,而且都是在岁末年初 时推出。这一点令人肃然起敬。"

过去六年间,从1.0版到6.0版,上海共实 施了951项任务举措,营商环境显著改善。例 如,打造了全国首个全环节、全类型、全天候企 业服务平台"上海企业登记在线",各类企业通 过这个平台采用全程网办方式办结设立、变更 或注销登记业务已超 36 万件; 市民可在全市 830 多个行政服务中心或社区服务点自助查 询打印本市房屋查询结果等。

>>> 下转 2 版

#### 事关上海国际金融中心建设重大任务

### 陈吉宁赴金融机构调研 座谈听取意见

2月18日下午,上海市委书记陈吉宁聚焦建设"五 个中心"重要使命,就上海国际金融中心建设重大任务, 先后赴中国工商银行上海市分行、中国建设银行上海市 分行开展专题调研并主持召开座谈会听取意见。

陈吉宁指出,金融服务高质量发展、金融改革创新 突破,离不开金融机构的支撑保障和实践探索。要深入 学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述和考 察上海重要讲话精神,从落实国家战略、维护国家利益、 保障国家安全出发,更好发挥金融改革试验田作用,携 手做好上海国际金融中心建设这篇大文章,不断增强国 际竞争力和影响力。



在工行上海分行,陈吉宁察看了金融市场交易大 厅, 听取银行总体概况和业务开展情况介绍, 就统筹在 岸离岸金融市场业务举措、提升金融市场交易中心能级 等作了具体了解,对银行积极发挥自身优势、服务上海 发展作出的贡献表示感谢。

他说,工行上海分行作为全国最大商业银行的在沪 机构,在上海国际金融中心建设中发挥着重要作用,希 望更好发挥机构优势,立足地方所需、企业所盼,找准切 人口和发力点,在跨境金融、离岸金融上争取新突破。我 们将全力支持上海金融机构加快探索创新,提升跨境服 务能力。



在建行上海分行, 陈吉宁走进新金融实践展示馆, 了解普惠金融、住房租赁、金融科技等战略举措服务上 海"五个中心"建设和经济社会高质量发展相关情况,对 银行积极主动参与重大战略任务、有力有效服务城市发

他说,建行金融改革创新活跃,服务城市更新优势 显著。希望更好发挥标杆引领作用,深度参与上海国际 金融中心建设,积极拓展多元化金融服务,把自身优势 特色充分运用到科技创新和城市更新等各类项目中,在 租赁住房领域进一步加大在沪投资展业布局力度,在支 持上海"两旧一村"改造和保障性住房建设等方面发挥 更大作用。

座谈会上,两家银行分别围绕服务实体经济、科技 创新和民生改善,做好金融"五篇大文章"、助力上海"五 个中心"建设的探索实践和创新工作作了介绍,中国人 民银行上海总部、国家金融监管总局上海监管局负责同 志结合工作实际谈了想法建议,与会同志就共同关心的 问题深入交流讨论。

>>> 下转 2 版

责编 / 白岩冰

人民日报违法和不良信息 举报电话:010-65363263 举报邮箱:jubao@people.cn

## 握紧 AI 时代缰绳

#### ◎ 记者 白岩冰

24 个小时之内,人类生产力迎来颠覆式 提升。

北京时间2月16日,美国谷歌公司推出 人工智能模型"双子座"(Gemini) 的迭代版本 Gemini 1.5 Pro, 信息处理能力显著飞升。此 时,距离 Gemini 首次发布仅过去一个半月。

然而,谷歌的风头迅速被美国人工智能 公司 "开放人工智能研究中心"(OpenAI)抢 去。就在同一天,OpenAI发布首个文本转视频 模型 Sora, 可根据用户的提示词生成长达 60 秒的视频,效果足以乱真。

"如果说 ChatGPT 模拟了人类的思维能 力,Sora则是对整个物理世界的模拟。"

OpenAI 的目标是,实现通用人工智能 (Artificial General Intelligence ,AGI)。在其公 司网页上,OpenAI 预期,十年内 AGI 会被实 现。

而在 Sora 推出的当天,360 集团创始人、 董事长周鸿祎表示,这意味着 AGI 实现将从 十年缩短到一两年。

人工智能对人类社会引发的新一轮技术 冲击波刚刚开始。

有观点认为,2024年将会进入大模型应 用元年。

成式 AI)将给营销、软件测试等行业带来巨大

根据 IDC 的预测,未来五年内,AIGC(生

影响。到 2026年,生成式 AI 将承担 42%的传 统营销琐碎任务。到 2028年,基于生成式 AI 的工具将能够编写80%的软件测试工作。而到 2027年,G20组织中将有40%的现有工作角色 因采用生成式 AI 而被重新定义或淘汰。

一年之前,也是在中国新年期间,ChatG-PT 进入大众视野,显示出在自然语言交互领 域的重大突破。一年之后,Sora 则在 AI 视频领 域一举登上行业巅峰。

短短一年间,人工智能的成果此起彼伏。 在 AI 带来飞速变革的时代,必须握紧 AI 的缰 绳,稍不留神,就会被甩下,无论是国家,还是 个人。

握紧 AI 的缰绳,还意味着,这头未知猛兽 的命运要牢牢握在人类手里,不能脱缰。

#### 模型加速迭代

在 OpenAI 的 Sora 之前, Runway、Pika 等文 生视频模型已经掀起过一波 AI 视频应用热潮。

Sora 的横空出世之所以还能引起如此大 的震撼,原因有三。

首先是时长。Pika 仅支持生成一段 3 秒 的视频,Runway公测版本视频时长仅为4秒, 网页版最长也仅支持 18 秒的视频生成,而 Sora 可生成长达一分钟的视频。

其次是多角度。得益于更长的生成视频 时长,Sora 可以实现"运镜",即在一段视频中

围绕同一主体实现远景、中景、近景、特写等不 同镜头的切换。而 Pika、Runway 等只能生成较 为单一的镜头语言。

第三是理解真实世界的能力。Sora 对于光 影反射、运动方式、镜头移动等细节处理得十 分优秀,极大地提升了真实感。

"Sora 是能够理解和模拟真实世界的模型 基础,我们相信这样的能力是通往通用人工智 能的重要里程碑。"OpenAI称。

目前该功能仅对安全人员开放,以测试、 评估该模型在关键领域的风险,还将向特定的 艺术家、设计师、电影制作人员提供访问权限。

周鸿祎表示,这次 OpenAI 利用它的大语 言模型优势, 让 Sora 实现了对现实世界的理 解和对世界的模拟两层能力,这样产生的视 频才是真实的,才能跳出 2D 的范围模拟真实 的物理世界。

"(在)Sora产生的视频里,它能像人一样 理解坦克是有巨大冲击力的, 坦克能撞毁汽 车,而不会出现汽车撞毁坦克这样的情况。"

"一旦人工智能接上摄像头,把所有的电 影都看一遍,把 YouTube 和 TikTok 上的视频 都看一遍,对世界的理解将远远超过文字学 习,一幅图胜过千言万语,而视频传递的信息 量又远远超过一幅图,这离 AGI 真的就不远 了,不是10年20年的问题,可能一两年很快 就可以实现。"

周鸿祎认为,有强劲的大模型做底子,基

于对人类语言的理解,对人类知识和世界模型 的了解,再叠加很多其他的技术,就可以创造 各个领域的超级工具。比如生物医学,蛋白质 和基因研究,包括物理、化学、数学的学科研究 上,大模型都会发挥作用。

谷歌在同一天推出的全新 Gemini 1.5 Pro AI模型,颠覆性同样不容忽视。

Gemini 1.5 Pro 主要升级了两点: 其一是 超大的信息处理能力。经过扩展后,这一多模 态大模型可一次处理大量的信息——包括长 达 1 小时的视频、11 小时的音频、超过 3 万行 代码或超过70万字的代码库,它都可以一次 性地阅读处理完。

目前,ChatGPT的上下文窗口是128K, Claude 2.1 是 200K,而 Gemini 1.5 Pro 把这个 门槛直接拉到了 10M。

更大的上下文窗口意味着,人工智能可以 "记住"更多的信息,可以处理更长、更复杂、更 多样的文本,从而提高其分析、回答和生成的 质量和效率。

其二,它还能对大量的多模态信息进行复 杂的推理。也就是能同时处理文本、图像、音 频、视频等信息。举个例子, Gemini 1.5 Pro 可 以从一部长达44分钟的老电影中,准确分析 各种情节点和事件,甚至推理出电影中容易被 忽略的小细节。

>>> 下转 2 版